

# 国家教材建设重点研究基地 工作简报

国家教材建设重点研究基地  
(基础教育综合教材研究)

2025年3月18日

## 一、工作动态

2025年3月，基地扎实推进《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》落实工作，重点完成三项任务：一是形成1-2月工作简报；二是组织专家学习体会《纲要》精神，并撰写《教材建设如何在“培根铸魂”与“启智增慧”之间实现统一》，探讨教材价值引领与知识传授的融合难题；三是编制完成基地建设三年规划，制定分阶段实施路径。

## 二、特色创新

《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》明确提出“构建培根铸魂与启智增慧相统一的教材体系”这一战略要求。围绕这一核心命题，周序、张春莉、阚维等同志开展系统研究，并形成标志性成果——《教材建设中“培根铸魂”与“启智增慧”的统一路径研究》。该研究深入剖析“兼顾论”思想，结合教材编写实践进行反思，并依托“儿童中心”理念，创新性地提炼知识传授与思想教育相融合的路径，构建二者相互促进的

教育模式。这一研究不仅为教材建设提供理论指导，也为新时代育人方式的变革奠定了重要的理论基石，为推动教育高质量发展贡献了前瞻性思考和实践支撑。

### 三、下一步工作计划

3月30日，将召开AI大先生平台建设和AI+循证校验赋能双新落地联盟讨论会，聚焦核心技术、应用场景及发展方向，明确推进路径；4月份将在北京市第二实验小学组织跨学科学习案例交流研讨会，探讨教材创新路径，梳理研究成果；5月15日前完成基础教育综合教材研究专题报告，梳理总结形成“十四五”中小学课程教材建设总报告。与此同时，推进北师大5个基地联合召开的“第四届教材建设高质量发展论坛”方案制定，涵盖主题设定、议程安排、专家邀请及组织实施等内容，确保论坛高效开展，推动教材建设创新发展。